

## 严防森林火险 守护绿水青山

### ——市应急管理局推动春季森林防火工作侧记

春季气温回升,草木生长,但多风少雨、天干物燥,导致森林火灾多发,在享受明媚春色的同时不能对防范森林火灾掉以轻心。

今春以来,宝鸡市应急管理局提高政治站位,切实增强“时时放心不下”的责任感和时刻如履薄冰如临深渊的紧迫感,坚持预防为主、防抗救相结合,落实落细各项工作措施,坚决遏制森林火灾发生。

为加强源头治理,全市应急管理系统严查火灾隐患,严防重点人员,严防重点部位,严管野外用火,严密监测火情,强化宣传教育,从源头消除森林火灾隐患;为提高抢险能力,各应急单位完善预案、加强演练、备足物资,做足应急准备,确保一旦发生火情,能科学指挥调度,高效开展扑救,做到“打早、打小、打了”。

市应急管理局以高度的责任感,时刻绷紧安全弦,从严从细抓防范,科学高效抓扑救,为全市人民筑起了一道坚实的“防火墙”。



森林消防人员巡查林场

#### 强化督查 时刻绷紧防火安全弦

宝鸡是森林资源大市,全市林地、草地、湿地、自然保护区等生态空间2014.7万亩,森林覆盖率56.04%,森林防火工作点多面广、任务艰巨,是全省森林防火工作重点市。

近年来,宝鸡市坚持“预防为主、防灭结合、高效扑救、安全第一”的工作方针,不断提升森林草原防火能力,连续多年未发生重大森林草原火灾,守护住了森林城市、绿色宝鸡的生态品牌。

今年入春以来,我市气温回升快、大风天气多,这些都成为森林防火工作的不利因素。加之春季是森林火灾高发期,上坟祭祖燃香烛、烧纸钱、燃放烟花爆竹等是引发森林火灾的主要原因。

为打好春季森林防火主动仗,市应急管理局及全市各相关单位深入贯彻全省林业工作会议精神,全面深化落实林长制,以“森林草原防火基础设施建设提升年”活动为抓手,把落实责任、宣传教育作为预防森林火灾的关键和重要工作,在全社会营造浓厚的森林防火氛围。

2月初,全市森林草原防火工作视频会议召开,会议提出加强源头治理,筑牢安全防线,为落实落细各项工作措施,会议还要求各相关单位看好“五口”(村口、沟口、路口、卡口、入口),盯牢“五边”(林边、地边、田边、路边、村边),坚决消除森林火灾隐患。

3月6日-7日,陕西省森林草原防火指挥部督查组来到我市,对陇县、岐山县森林草原防火工作进行督查检查,在陇县关山林场、固关林场,在岐山县故郡镇、蒲村镇,督查组通过现场查看、翻阅资料、了解座谈等方式,对进山人员车辆管理、物资



灭火技能培训



我市应急队伍参加陕西省森林草原火灾扑救跨区域实战拉动综合演练

储备、队伍建设、智慧平台和软件资料等内容以及镇村防火灭火装备、警务室、库房等基础能力建设情况进行了检查。督查组要求各县区要高度重视当前阶段森林防火工作,保持高度的警惕和自觉,抓好野外火源管控,切实夯实各级责任,同时提高处置能力,一旦发现火灾,要迅速组织开展科学扑救工作。

3月14日,市应急管理局党委书记、局长张晓军带领火灾防治管理科负责人来到陈仓区、陇县、千阳县等地检查森林草原防火工作,要求各级各部门牢守“不起火、不冒烟”红线,持续加强火源管控,落实属地管控责任,强化扑救队伍建设,加强物资储备,严格落实24小时值班制度,确保发生森林火情时,能够迅速奔赴火场,确保拉得出、打得赢,做到“打早打小打了”。

省市两级的高度重视,有力推动了全市春季森林防火工作的开展,各县区积极

行动,严格落实网格化巡查、定点责任看护等制度,开展实战演练,加强物资储备,同时加大宣传力度,将防火安全意识灌输到群众心中。

#### 加强演练 提高消防队伍实战能力

实战演练是森林防火工作不可或缺的一环,打造一支“拉得出、冲得上、打得赢”的防火“铁军”是我市今春森林防火工作中的一项重要内容。

3月1日,2023年陕西省森林草原防火宣传月启动仪式在宝鸡太白县举行,在法律法规宣传、科普知识推广等活动结束后,本次活动的“重头戏”——2023年森林火灾扑救演练,在太白林区正式“上演”。

随着指挥员一声令下,一场“火灾”在太白林区某处发生了,护林员发现火情后立即上报,3支森林消防队紧

急出动“围剿”火魔。经一个多小时的全力扑救,火场被基本扑灭,明火没有继续蔓延趋势。在逼真的“火灾现场”,参演人员锻炼了实战能力,提高了灭火技能,更增强了各部门协同作战的意识。本次演练的一个亮点是高科技装备的使用,现场展示的无人机侦察、脉冲式灭火水炮,SLM60型、SLM105型森林灭火水炮等防火设备都让嘉宾和群众眼前一亮,一些小学生激动地说:“消防员叔叔真帅,我长大了也要像他们一样保护森林,守护家园。”

2月28日至3月2日,“集结—2023”陕西省森林草原火灾扑救跨区域实战拉动综合演练在渭南市举办,我市12支森林草原消防地方专业队伍共计120余人参加演练,进行了负重越野、定向越野、油锯切割实操、水泵架设与撤收、灭火弹投掷、风力灭火机实操等9项体能技能考核和1项森林草原防火理论

论考核内容。大家在现场协同配合、顽强拼搏,充分展现了我市森林草原消防地方专业扑火队伍的精神风貌,同时也有效检验了预案、磨合了机制、锻炼了队伍,显著提升了我市森林草原火灾扑救实战能力。

此外,我市各县区也积极开展森林防火演练,2月中旬以来,宝鸡高新区、眉县、陇县等县区纷纷开展2023年森林防火演练。演练大都设置了以土灭火、风力灭火、以水灭火、人工扑救和开设隔离带等实用性较强的组合灭火科目。通过一次次的实战演练,各县区防火业务骨干熟悉掌握了森林火灾现场扑救的方法、装备使用和紧急避险知识,各支队伍的实战经验、团队协同能力和现场处置能力得到有效提升,为全市森林草原防火工作打下坚实基础。

#### 加强宣传 共同营造人人防火氛围

“不准携带火种进山、进林区;不准在林区和林缘烧香、烧纸、放鞭炮、燃放焰火、放飞孔明灯……”时下,走进陈仓区国有凤阁岭林场,时常能听到宣传车循环播放的《森林防火条例》《宝鸡市陈仓区林区防火十不准》等条例。这是我春季森林防火工作的一个缩影。

为了发动群众力量共同做好森林防火工作,全市应急管理系统、各县区及镇村纷纷开展各种形式的宣传教育活动,提高广大群众的防火和安全用火意识,引导大家自觉投入到森林防火工作中来,营造出了“人人防火,共同防火”的良好氛围。

千阳县通过设立宣传牌、发放宣传资料、张贴防火标语等多种形式,在进山路口重点区域、关键部位设置防火标识、标牌,大力宣传森林防火知识、相关法律法规及野外安全用火常识;

眉县在县城白起公园向群众发放宣传彩页,沿山镇村、护林站、游客集中等地集中开展防火知识科普活动;

……  
时下,正是森林防灭火工作的关键期,市应急管理局正进一步筑牢防控责任,严格管控火源,通过增加巡护人员密度、队伍靠前驻防等方法,切实守护好宝鸡的绿水青山,为全市经济社会高质量发展保驾护航。

## 拧紧安全阀 打好组合拳

### 麟游县全力抓好森林防火工作



麟游县参加全省消防演练

本报讯 “千亩林万亩林,无视防火等于零;重防范控火源,森林防火总动员。”近日,麟游县应急管理局向进入县境内的群众发送有关

森林防火的短信。该县狠抓“防”的工作,坚持开展常态化、多频次、全覆盖防火宣传,在全县营造了浓厚的森林防火氛围。

今春以来,麟游县认真贯彻落实各级森林草原防火会议精神,县上发布了《森林防火十条措施》,对防火责任、部门联动机制、网格化监管以及扑火队伍建设等作出明确说明。同时,为加强防火宣传教育,县应急管理局牵头,各单位积极配合,在全县各居民聚集区、显著位置、进山路口等处张贴《森林火灾危险期防火戒严令》1000余张,向群众发送防火提醒短信10万余条,发放森林防火海报、手册3000余份。此外,全县各镇村还通过防火宣传车、大喇叭、悬挂横幅标语等多种方式,深入田间地头、人员密集处大力宣传《森林防火条例》等法律法规和安全用火知识,有效提升了群众的防火意识。

### 岐山县

## 筑牢防火墙 防患于未然



岐山县开展消防演练

本报讯 近日,岐山县切实抓好检查、演练、宣传、设卡、巡逻五个环节,织密春季森林防火安全网。

入春以来,岐山县森林防火指挥部办公室组织成员单

位成立6个专项督查组,对全县9个镇森林防火工作责任落实情况在重点时段、重点节假日进行督查检查,按照“横到边、竖到底、无漏区、全覆盖”防火工作要求,做到不

留死角、不留盲区;全县各相关单位扎实开展森林草原火灾扑救实战综合演练,不断提高队员森林草原火灾扑救能力、体能素质、灭火装备使用熟练程度;通过拉横幅、贴标语、发短信等多种形式,积极开展宣传教育,营造浓厚的森林防火氛围;全县林区要道和景区入口增设防火检查站,对林农交错地区加大巡查,把火种火源堵在山下林外,从严防森林火灾发生入手;深入开展隐患排查和野外违规用火专项整治,加大林区巡护密度,督促整改措施落实。五项措施的落实有效助推了岐山县的春季森林防火工作。

(本版稿件均为本报记者黎楠采写,照片由市应急管理局提供)